



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

(Из доклада заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР Н. К. Байбакова «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1978 год» на восьмой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва).



СТРАНИЦА ОБ ОХРАНЕ ПРИРОДЫ № 126

ПУСТЬ ХОРОШЕЕТ РАЙОН

В кабинете председателя Центрального райисполкома Петра Ивановича Евсюкова на видном месте висит вымпел: «Победителю городского конкурса по озеленению за 1977 год». Рядом с ним другой: «Центральный район — победитель в месячнике по благоустройству города». Это итоги. Итого большой, напряженной работы в уходящем году.

Наш корреспондент Э. Носирева обратилась к П. И. Евсюкову с просьбой рассказать, какая работа по благоустройству и озеленению проводилась в районе в нынешнем году.

Центральный район, — сказал он, — это сердце Воронежа, его визитная карточка. Здесь сосредоточены административные и культурные учреждения города, места отдыха трудящихся. Здесь находятся заводы, вузы, театры.

Район богат зеленым убранством. В его центре расположены Петровский и Кольцовский скверы, Детский парк, Первомайский сад, а на окраинах — дендрологические парки лесотехнического и сельскохозяйственного институтов, зеленая зона санатория имени М. Горького. Большую территорию занимает городской парк культуры и отдыха.

Несмотря на естественно сложившиеся зеленые зоны в районе, в нынешнем году проводилась большая работа по закладке новых и реконструкции существующих скверов и парков.

Приведите, пожалуйста, несколько примеров.

Заметьте изменения произошедшие в скверах имени Дзержинского и возле Дома офицеров, в зеленой зоне Привокзальной площади и на улице Степана Разина. На территории лесотехнического института в честь 60-летия Великого Октября заложена аллея дружбы. В этой работе приняли участие студенты из восемнадцати стран мира. Были созданы зеленые зоны и выдовые уголки по улицам Карла Маркса, Володарского, проспекту Революции. Основное внимание уделялось улучшению зеленого наряда путем замены устаревших видов и пород деревьев новыми, более ценными породами.

Всего в этом году было посажено 20 тысяч деревьев, 155 тысяч кустарников, десятки тысяч цветов, в том числе 17 тысяч роз. В результате площадь зеленых насаждений на одного человека в районе составляет 26 квадратных метров.

Каковы планы по озеленению района в третьем году десятой пятилетки?

Будет заложена аллея Мира на набережной Воронежского водохранилища, продолжится реконструкция Кольцовского сквера и Детского парка, где будет производиться замена декоративных малоценных пород более ценными.

Петр Иванович, какое участие принимает общественность в решении задач благоустройства, озеленения района и охраны окружающей среды?

В решении этих вопросов общественность играет очень и очень важную роль. Судите сами, наша районная организация общества охраны природы, председателем которой является С. Ф. Бердин, а заместителем А. П. Врудианин, ныне объединяет в своих рядах более шестидесяти тысяч человек. Практически это означает, что на всех предприятиях, в учреждениях, и учебных заведениях района есть ее представители.

Наша природолюбия — инициаторы многих добрых дел.

Создавая при райсовете на общественных началах секции охраны воды и воздуха под руководством главного врача санэпидстанции Р. В. Копейкиной постоянно оказывает содействие промышленным предприятиям в проведении комплексных мероприятий по снижению загрязнения окружающей среды отходами производства. При первичных организациях общества работают технические контрольные посты, наблюдающие за эффективностью и качеством работы очистных сооружений, действуют группы общественных инспекторов и студенческие дружины.

Нашей общественности в 1977 году выявлены и предупреждены десятки нарушений в ведении охоты, рыбной ловли, загрязнении воды и воздуха, незаконной вырубке зеленых насаждений.

Остается добавить, что в наступающем 1978 году наши природолюбивые полны решимости продолжать добрые традиции по защите и приумножению природных богатств.

В ЗАСНЕЖЕННЫХ ДУБРАВАХ ПРИРОДА ОТКРЫЛА ОБЩЕСТВЕННЫЕ «СТОЛОВЫЕ». ОСТАВА ДОМА ЗАЧЕЛСКИЕ РУЖЬЯ, МНОГИЕ ОХОТНИКИ ОТПРАВИЛИСЬ В ЛЕС С ПРЕДПОЛОЖИМЫМИ ПОДАРКАМИ ДЛЯ ЗАВЕРШИТЕЛЕЙ ПОСЛЕДНЕГО ГОДА. В МОЕЙ ЛОСЯДЬ ОЛЕСИИ, КАБАНОВ, КОСУЛЬ, ЗАЙЦОВ И ПРОЧИХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ФАУНЫ ПРОЯВИЛИСЬ АРОМАТИЧЕСКИЕ ВКУСЫ И СЕНО, СОЧНЫЕ КОРНЕЛОДЫ И ЗАСЫХАЮЩИЕ ПЛОДЫ. СОЛ-ЗЛУНУЕЦ И ДРУГИЕ ДАКАЯТСЯ. ЧЕТЫРЕ НАСТАЮТ.

ДРУЗЬЯ ЗВЕРЕЙ И ПТИЦ

Вероятно и крылатым обитателям лесов не страшны теплые зимние морозы, ни глубокий снег.

Воронежское областное общество охотников и рыболовов, отметившее недавно свой столетний юбилей, проводит значительную работу по сохранению и приумножению лесных богатств, разумному использованию даров природы. Сто лет назад в «отделе императорского общества по охотничьей охоте в Воронежске» состояло сорок человек — представителей наиболее зажиточной верхушки общества. Везд ежгодный членский взнос, почти равный стоимости хорошей лошади, был являлся не по карману рядовому труженику. Кстати, и «правильная охота» отнюдь не представляла значительного издержания зверей и птиц. Лишь после Великого Октября были приняты необходимые меры по восстановлению природных ресурсов, по упорядочению охоты и отстрела диких животных.

За годы Советской власти в запоздалых урочищах Центрального Черноземья получили постоянную прописку истребительные ранцы зурбы, благородные и патистые олени, европейские косуля, кабанья, европейская лисица, заяц, и др. Вспомогательная охота в Воронежской области велась с большим успехом. Вспомогательная охота велась с большим успехом. Вспомогательная охота велась с большим успехом.

Иные в областном обществе охотников и рыболовов около восемнадцати тысяч рабочих, колхозников, служащих, деятелей науки и культуры. Разумеется, и теперь охотничьи интересы не подлежат игнорированию, для них по-прежнему охота — не только невольная, но и добровольная. Однако охоты — не только невольная, но и добровольная. Однако охоты — не только невольная, но и добровольная.

К столетию юбилею своего общества воронежские охотники и рыболовы получили хороший подарок — новое удобное помещение. Теперь правления областного и городского общества располагаются в Железнодорожном районе — на Ленинском проспекте, 150.

Л. ВЛАДИМИРОВ.

ЗЕМЛЯ — НАШЕ БОГАТСТВО

ВОЗВРАЩЕННЫЕ ГЕКТАРЫ

Территория Воронежской области сильно подвержена водной эрозии. А надо сказать, что при соответствующей мелиорации эродированных земель имеется полная возможность не только поднять плодородие, но и вернуть большую часть данных площадей в интенсивное сельскохозяйственное пользование.

Система мелиоративных мероприятий на смытых и размываемых склонах земель предусматривает выполнение ряда работ. В их числе — выравнивание верхней части откосов и засыпка размывов (баржос), устройство водорегулирующих (водоотводящих и частично водоудерживающих) валов, предотвращающих сильную концентрацию сточной воды и зачищающих склоны от повторного размыва, устройство и закрепление путей отвода сточных вод, сбрасываемых валами, а также строительство мелиоративных сооружений. Система мелиоративных мероприятий включает также создание узких снегораспределительных лесных полос из древесных и кустарниковых пород, применение агрохимических мероприятий и технических приемов, обеспечивающих повышение плодородия восстановленных земель.

Практика показывает, что затраты, понесенные при мелиорации склоновых земель по указанной системе с объемом земляных работ в 400—500 кубических метров на гектар, окупаются в один-два года.

Потребности Воронежской области в данном виде работ можно лучше усмотреть, если рассмотреть, как бы территория земледельческих колхозов «Страна Советов» Верхне-Мамонского района. Общая

площадь земель этого колхоза составляет 12,5 тысяч гектаров, из них на данное время приходится 8,2 тысячи гектара. Значительную долю занимают пастбища (2,4 тысячи гектара), причем пастбища, как правило, имеют изрезанный тракторами и занимают овражно-балочные земли, склоны в которых, во многих случаях в прошлом, были пашней.

Расчеты показывают, что в данном колхозе при указанной системе мелиоративных мероприятий можно вернуть в севооборот не менее 300 гектаров эродированных земель. Принимая во внимание, что данное хозяйство в этом отношении мало чем отличается от других, нетрудно подсчитать, что в области имеется до 200 тысяч малоплодородных земель, которые можно использовать более эффективно.

В первую очередь необходимо провести учет эродированных площадей с выделением общего объема земляных работ. Затем подсчитать необходимые ресурсы для выполнения данных мероприятий, наметить перспективные планы, технологию работ и исполнителей, а последними могут быть как сами земледельцы, так и специализированные подразделения органов агрикультуры и лесного хозяйства.

Проведение этих мероприятий позволит вернуть в эффективное пользование большие земельные площади.

А. ПЕТРОВ, директор Воронежского филиала института «Союзгипролесхоз».

Т. ВАСИЛЬЕВСКИЙ, главный инженер, заслуженный лесовод РСФСР.



ХОРОШО В ЛЕСУ ЗИМОЙ. Фото Ю. Евсюкова.

«ХОЧУ ОБРАТИТЬ ВНИМАНИЕ...»

Строки из писем

Одноклассники, жильцов нашего дома волнует один вопрос. За последние два года мы вместе с жильцами дома № 9 посадили во дворе сорок деревьев. Но вот по непонятной нам причине строители из СУЗ «Дорстрой» Ю. В. ж. д. спалили все эти деревья, а вместе с ними и ветскую площадку.

В. И. КАДАНЦЕВ. [Воронеж]. — Хочу обратить внимание на этический факт. Неподобно, что автора на левом берегу ведется строительство. На стройку завезены целые горы автомобильных покрышек. В результате их сжигания разогревается грунт. Но с другой стороны, воздух наполняется гарью, которая повисает в воздухе, отравляя его.

Ф. Т. ПЕТУХОВ. [Воронеж]. — Недавно я побывал на озо-

нотипе в Панинском районе. Пройдя около ста километров, я заметил одного единственного зайца и одну лису, но зато много птиц, уток, гусей, карликовых голубей, карликовых курочек, голубых курочек, голубых курочек, голубых курочек.

И. Л. ШЕВЕЛЕВ. [Воронеж]. — Под Новый год в нашей зеленой зоне гибнут сотни молодых елей и сосен. Мне кажется, что сейчас надо организовать охрану деревьев, направив в зеленую зону отряды зеленых патрулей, работников милиции, дружинников. Люди, несущие в воздухе пыль, сажи и сажу, имеют право на разрешение соответствующих органов, необходимо штрафовать.

Памятники природы

СТОИТ ОДИНОКО СОСНА...

Вдоль берегов Дона, Витязя, Тихой Сосны и других рек на многие километры тянутся высокие одиноким сосны. Красивая густая крона напоминает облако. И нет ни одного признака, говорящего о том, что дерево бедствует от недостатка влаги или что ему является плохо, хотя корень его уходит в мелководную топь. А вокруг дерева поднимается молодая поросль таких же сосен — елочки.

Разгадка проста: это не обычная сосна. Это сосна мелкая. Дышла она к нам, перелетевшая незаметно, из тех далеких времен. Сохранились лишь жалкие остатки мелководных боров. А это дерево — единственное зрелое, плодородное.

Как же его не беречь? Вот почему решением областного общества охраны природы этот крошечный остаток мелководного бора (четыре гектара) признан памятником природы и взят под охрану, за что непосредственно отвечает Воронежское лесничество Острогожского лесхоза.

Ценность сохраняющихся остатков мелководных сосен велика, ибо не найти лучшей древесной породы для обеспечения бесподобных мелководных пейзажей, которые в нашей области не имеют.

И вот недавний пример. Недалеко от села Бездогово на берегу Пугачева стоит высокий, правильной формы мелководный курган. Проходят время, и он покрывается зеленью. Посадочный материал для его обсеивания даст знаменитая мелководная сосна из урочища «Мордва».

В нашей области памятники природы объявлено около десяти. В их числе 45 лесных, 10 водных, 11 геологических, 12 дендрологических, 18 комплексных. Многие из них находятся в Воронежском, Новохоперском, Лискинском, Острогожском, Павлов-

НАМ ОТВЕЧАЮТ

«В парках и окрестностях Воронежа заметно уменьшилось количество красивых декоративных растений: лаванды, гвоздик, колокольчиков, черемухи, подснежников. В то же время весной-летом являются предметом охоты торговцы на улицах города» — писал в «Коммуну» воронежский И. Никитин. Его заметка была опубликована в одном из номеров «Иволги».

Как сообщил редакция нашего издания, специалисты управления зеленого строительства В. А. Пономарев, про-прос об охране редких диких растений и красиво цветущих кустарников в лесопарковой зоне г. Воронежа ставится правильно. В целях наведения в этом парке и усиления охраны растений в настоящее время по плану г. Москвы готовится специальное решение горисполкома об охране декоративных растений и красиво цветущих кустарников в лесопарковой зоне г. Воронежа и создании лесничества для ведения хозяйства в пригородных лесах.

Т. АНДРЕЙКОВИЧ, ответственный секретарь областного совета общества охраны природы.

Вот как я умен! Дать прыг! А теперь подлая, а сейчас пошла! А теперь назад! Прыгнет, посмотрит на меня — понравилась ли? — и снова.

Меня позвали из дому, и пришлось потихоньку податься. Зайда за угол дома, я осторожно выглянула. Он разочарованно посмотрел на меня. Какой артист будет выступать без публики!

Н. ВЕТУЛОВ.

Уголок натуралиста

Воробей

В теплый полдень сижу в тенистом палисаднике. Метражи стелются — отряды из зрелых и молодых воробьев. Они, молодой, крепкий, даже круглый, только восточнее перо — след недавней драки — не давало сравнить его с серым мячиком, усеяла на один из колышков.

Посидел, посмотрел на меня, перепрыгнул на соседний колышек. Снова глянул — и еще через два. Потом назад, потом еще.

Сначала я недоумевал, а скоро осознал: ведь он развлекся. Тогда отличная, он где-то хорошо поделавшись, мысленно успешно подражал, настроение превосходное. Почему бы не дать концерт?

Вот как я умен! Дать прыг! А теперь подлая, а сейчас пошла! А теперь назад! Прыгнет, посмотрит на меня — понравилась ли? — и снова.



«Первый снег». «За окном — зима». Автор этих снимков Василий Федорович Лукин живет в поселке «Масловский» Новоусманского района. С собой, с сельской природой связанная его жизнь. Наверно, поэтому сельские мотивы являются преобладающими в его фотографиях, которые он в течение двадцати лет публикует в «Коммуну» Новоусманской районной газете «Путь Ленина».



Вот почему решил областного общества охраны природы этот крошечный остаток мелководного бора (четыре гектара) признан памятником природы и взят под охрану, за что непосредственно отвечает Воронежское лесничество Острогожского лесхоза.

Ценность сохраняющихся остатков мелководных сосен велика, ибо не найти лучшей древесной породы для обеспечения бесподобных мелководных пейзажей, которые в нашей области не имеют.

И вот недавний пример. Недалеко от села Бездогово на берегу Пугачева стоит высокий, правильной формы мелководный курган. Проходят время, и он покрывается зеленью.

Посадочный материал для его обсеивания даст знаменитая мелководная сосна из урочища «Мордва».

В нашей области памятники природы объявлено около десяти. В их числе 45 лесных, 10 водных, 11 геологических, 12 дендрологических, 18 комплексных. Многие из них находятся в Воронежском, Новохоперском, Лискинском, Острогожском, Павлов-

